
2.2.3. Для управления и контроля за техническим состоянием 

жилищного фонда создаются объединенные диспетчерские службы (ОДС) 

или районные диспетчерские службы (РДС) на микрорайоны или группы 

домов. Для каждой ОДС устанавливается перечень объектов 

диспетчеризации и контролируемых параметров инженерного оборудования. 

 

2.6.2. При подготовке жилищного фонда к эксплуатации в зимний 

период надлежит: 

- устранить неисправности: стен, фасадов, крыш, перекрытий 

чердачных и над техническими подпольями (подвалами), проездами, 

оконных и дверных заполнений, а также отопительных печей, дымоходов, 

газоходов, внутренних систем тепло-, водо- и электроснабжения и установок 

с газовыми нагревателями; 

- привести в технически исправное состояние территорию 

домовладений с обеспечением беспрепятственного отвода атмосферных и 

талых вод от отмостки, от спусков (входов) в подвал и их оконных приямков; 

- обеспечить надлежащую гидроизоляцию фундаментов, стен подвала и 

цоколя и их сопряжения со смежными конструкциями, лестничных клеток, 

подвальных и чердачных помещений, машинных отделений лифтов, 

исправность пожарных гидрантов. 

 

2.7.1. Объединенные диспетчерские службы (ОДС) создают в жилых 

микрорайонах для контроля за работой инженерного оборудования жилых 

домов микрорайона и выполнения заявок населения по устранению мелких 

неисправностей и повреждений домового оборудования. Кроме того, в задачу 

ОДС входит принятие оперативных мер по обеспечению безопасности 

граждан в местах аварийного состояния конструкций зданий, своевременной 

уборке территорий домовладений, очистке кровель от снега и наледи. 

 

2.7.3. Работа ОДС осуществляется круглосуточно. Служба ОДС ведет 

непрерывный контроль за работой инженерного оборудования, регистрирует 

его работу в соответствующих журналах и немедленно устраняет мелкие 

неисправности и аварии; о всех авариях или перерывах в работе систем 

водоснабжения, канализации, тепло-, электроснабжения срочно сообщает в 

аварийную службу организации по обслуживанию жилищного фонда, а 

также в специализированные организации, обслуживающие лифты, газовое 

оборудование, водопроводно-канализационное и др. 

 

2.7.5. Одной из основных функций ОДС является прием и выполнение 

работ по заявкам населения. Прием заявок осуществляется при 

непосредственном общении с жильцами по телефону, а также с помощью 

прямой связи по переговорным устройствам, устанавливаемым в подъездах 

зданий и кабинах лифтов. 

Регистрация заявок населения и контроль за выполнением работ 

осуществляется с помощью журнала заявок населения или путем 



автоматизированной системы учета. 

 

3.2.2. Организация по обслуживанию жилищного фонда должна 

обеспечить: 

исправное состояние строительных конструкций, отопительных 

приборов и трубопроводов, расположенных на лестничных клетках; 

требуемое санитарное состояние лестничных клеток; 

нормативный температурно-влажностный режим на лестничных 

клетках. 

 

3.4.1. Организация по обслуживанию жилищного фонда должна 

обеспечить: 

температурно-влажностный режим помещений подвалов и технических 

подполий, препятствующий выпадению конденсата на поверхностях 

ограждающих конструкций; 

чистоту и доступность прохода ко всем элементам подвала и 

технического подполья; 

защиту помещений от проникновения животных: грызунов, кошек, 

собак. 

 

3.4.2. Подвалы и технические подполья должны иметь температурно-

влажностный режим согласно установленным требованиям. 

 

3.4.3. Подвалы и технические подполья должны проветриваться 

регулярно в течение всего года с помощью вытяжных каналов, 

вентиляционных отверстий в окнах и цоколе или других устройств при 

обеспечении не менее чем однократного воздухообмена. 

Продухи в цоколях зданий должны быть открыты. Проветривание 

подполья следует проводить в сухие и неморозные дни. 

 

3.4.4. В случае выпадения на поверхностях конструкций конденсата 

или появления плесени необходимо устранить источники увлажнения 

воздуха и обеспечить интенсивное проветривание подвала или технического 

подполья через окна и двери, устанавливая в них дверные полотна и оконные 

переплеты с решетками или жалюзи. 

В подвалах и подпольях с глухими стенами при необходимости следует 

пробить в цоколе не менее двух вентиляционных отверстий в каждой секции 

дома, расположив их в противоположных стенах и оборудовав жалюзийными 

решетками или вытяжными вентиляторами. 

 

3.5.9. Временная укладка строительных материалов на территории 

домовладения допускается при условии сохранения пожарных проездов, 

сохранности зеленых насаждений и незатемнения окон жилых помещений. 

 

3.6.4. Организации по обслуживанию жилищного фонда обязаны 



обеспечивать свободный подъезд к люкам смотровых колодцев и узлам 

управления инженерными сетями, а также источникам пожарного 

водоснабжения (пожарные гидранты, водоемы), расположенным на 

обслуживаемой территории. 

 

3.6.21. Участки тротуаров и дворов, покрытые уплотненным снегом, 

следует убирать в кратчайшие сроки, как правило, скалывателями-

рыхлителями уплотненного снега. Сгребание и уборка скола должна 

производиться одновременно со скалыванием или немедленно после него и 

складироваться вместе со снегом. 

 

3.7.1. Организации по обслуживанию жилищного фонда обязаны 

обеспечивать: 

установку на обслуживаемой территории сборников для твердых 

отходов, а в неканализированных зданиях иметь, кроме того, сборники 

(выгребы) для жидких отходов; 

своевременную уборку территории и систематическое наблюдение за 

ее санитарным состоянием; 

организацию вывоза отходов и контроль за выполнением графика 

удаления отходов; 

свободный подъезд и освещение около площадок под установку 

контейнеров и мусоросборников; 

содержание в исправном состоянии контейнеров и мусоросборников 

для отходов (кроме контейнеров и бункеров, находящихся на балансе других 

организаций) без переполнения и загрязнения территории; 

проведение среди населения широкой разъяснительной работы по 

организации уборки территории. 

 

3.7.2. Сбор бытовых отходов следует производить в: 

переносные металлические мусоросборники вместимостью до 100 л, 

установленные под навесом, для жилых домов с населением до 200 чел.; 

контейнеры вместимостью до 800 л - для домов с населением 200 чел. и 

более. 

В качестве временной меры при отсутствии металлических 

мусоросборников допускается устройство бункера для крупногабаритных 

отходов, а также деревянных съемных ящиков без дна с загрузочными 

люками 0,5 х 0,5 мм. 

 

3.7.3. Временные мусоросборники должны быть плотными, а стенки и 

крышки - окрашены стойкими красителями. 

Окраска всех металлических мусоросборников должна производиться 

не менее двух раз в год - весной и осенью. 

 

3.7.4. Мусоросборники всех типов должны устанавливаться на 

бетонированной или асфальтированной площадке, как правило, с 



ограждением из стандартных железобетонных изделий или других 

материалов с посадкой вокруг площадки кустарниковых насаждений. 

Площадки для контейнеров на колесиках должны оборудоваться 

пандусом от проезжей части и ограждением (бордюром) высотой 7 - 10 см, 

исключающим возможность скатывания контейнеров в сторону. 

 

3.7.5. Подъезды к местам, где установлены контейнеры и стационарные 

мусоросборники, должны освещаться и иметь дорожные покрытия с учетом 

разворота машин и выпуска стрелы подъема контейнеровоза или 

манипулятора. 

При размещении на одной площадке до шести переносных 

мусоросборников должна быть организована их доставка к местам подъезда 

мусоровозных машин. 

 

3.7.6. Мусоросборники необходимо размещать на расстоянии от окон 

до дверей жилых зданий не менее 20 м, но не более 100 м от входных 

подъездов. 

 

3.7.7. Количество и емкость дворовых мусоросборников определяется в 

установленном порядке. 

 

3.7.8. Сбор твердых бытовых отходов в неканализированных 

домовладениях следует производить отдельно в малые (металлические) 

емкости, которые должны выноситься жильцами в установленное время к 

месту остановки мусоровоза. 

В случае трудности эксплуатации металлических мусоросборников при 

минусовых температурах допускается применение съемных деревянных 

ящиков без дна вместимостью до 1 м, устанавливаемых на бетонированной 

или асфальтированной площадке. 

Для сбора жидких бытовых отходов и помоев на территории 

неканализованных домовладений следует устраивать помойницы, как 

правило, объединенные с дворовыми уборными общим выгребом. 

 

3.7.15. Крупногабаритные отходы: старая мебель, велосипеды, остатки 

от текущего ремонта квартир и т.п. - должны собираться на специально 

отведенных площадках или в бункеры-накопители и по заявкам организаций 

по обслуживанию жилищного фонда вывозиться мусоровозами для 

крупногабаритных отходов или обычным грузовым транспортом. 

 

3.8.3. Сохранность зеленых насаждений на территории домовладений и 

надлежащий уход за ними обеспечивается организацией по обслуживанию 

жилищного фонда или на договорных началах - специализированной 

организацией. 

 

3.9.1. Владельцы озелененных территорий обязаны: 



обеспечить сохранность насаждений; 

в летнее время и в сухую погоду поливать газоны, цветники, деревья и 

кустарники; 

не допускать вытаптывания газонов и складирования на них 

строительных материалов, песка, мусора, снега, сколов льда и т.д.; 

новые посадки деревьев и кустарников, перепланировку с изменением 

сети дорожек и размещением оборудования производить только по проектам, 

согласованным в установленном порядке, со строгим соблюдением 

агротехнических условий; 

во всех случаях вырубку и пересадку деревьев и кустарников, 

производимых в процессе содержания и ремонта, осуществлять в 

соответствии с существующими требованиями данных правил и 

технологическим регламентом; 

при наличии водоемов на озелененных территориях содержать их в 

чистоте и производить их капитальную очистку не менее одного раза в 10 

лет; 

организовывать разъяснительную работу среди населения о 

необходимости бережного отношения к зеленым насаждениям. 

 

4.1.1. Организация по обслуживанию жилищного фонда должна 

обеспечить: 

нормируемый температурно-влажностный режим подвалов и 

техподполий; 

исправное состояние фундаментов и стен подвалов зданий; 

устранение повреждений фундаментов и стен подвалов по мере 

выявления, не допуская их дальнейшего развития; 

предотвращения сырости и замачивания грунтов оснований и 

фундаментов и конструкций подвалов и техподполий; 

работоспособное состояние внутридомовых и наружных дренажей. 

 

4.1.3. При появлении признаков неравномерных осадок фундаментов 

необходимо выполнить осмотр зданий, установить маяки на трещины, 

принять меры по выявлению причин деформации и их устранению. 

Исследование состояния грунтов, конструкции фундаментов и стен подвалов, 

как правило, производится специализированными организациями по 

договору. 

Подвальные помещения должны быть сухими, чистыми, иметь 

освещение и вентиляцию. 

Температура воздуха должна быть не ниже +5 град. С, относительная 

влажность воздуха - не выше 60%. 

 

4.1.6. Отмостки и тротуары должны иметь поперечные уклоны от стен 

здания не менее 0,03. Поверхность отмостки, граничащей с проезжей частью, 

должна быть приподнята над ней на 15 см. Ширина отмостки 

устанавливается проектом (песчано-дерновые отмостки допускается 



заменять бетонными и асфальтовыми отмостками). 

 

4.1.7. Просадки, щели и трещины, образовавшиеся в отмостках и 

тротуарах, необходимо заделывать материалами, аналогичными покрытию: 

битумом, асфальтом, мастикой или мятой глиной с предварительной 

расчисткой поврежденных мест и подсыпкой песком. 

 

4.1.10. Помещение водомерного узла должно быть защищено от 

проникновения грунтовых, талых и дождевых вод; содержаться в чистоте, 

иметь освещение; вход в помещение водомерного узла посторонних лиц не 

допускается. 

 

4.1.15. Не допускается: 

подтопление подвалов и техподполий из-за неисправностей и утечек от 

инженерного оборудования; 

захламлять и загрязнять подвальные помещения; 

устанавливать в подвалах и техподпольях дополнительные фундаменты 

под оборудование, увеличивать высоту помещений за счет понижения 

отметки пола без утвержденного проекта; 

рытье котлованов, траншей и прочие земляные работы в 

непосредственной близости от здания (до 10 м) без специального 

разрешения; 

подсыпка грунта вокруг здания выше расположения отмостки на 10 - 

15 см; 

использовать подвалы и технические подполья жителями для 

хозяйственных и других нужд без соответствующего разрешения. 

 

4.2. Стены 

4.2.1. Стены каменные (кирпичные, железобетонные) 

4.2.1.1. Организация по обслуживанию жилищного фонда должна 

обеспечивать: 

заданный температурно-влажностный режим внутри здания; 

исправное состояние стен для восприятия нагрузок (конструктивную 

прочность); 

устранение повреждений стен по мере выявления, не допуская их 

дальнейшего развития; 

теплозащиту, влагозащиту наружных стен. 

4.2.1.2. Инженерно-технические работники организации по 

обслуживанию жилищного фонда должны знать конструктивную схему стен 

здания, проектные характеристики и прочность материалов стен здания, 

нормативные требования к конструкциям. 

4.2.1.3. Не допускаются деформации конструкций, отклонение 

конструкций от вертикали и осадка конструкций, расслоение рядов кладки, 

разрушение и выветривание стенового материала, провисания и выпадение 

кирпичей. 



Причины и методы ремонта устанавливает специализированная 

организация. 

Допустимая ширина раскрытия трещин в панелях 0,3 мм, в стыках - 1 

мм. 

4.2.1.4. Цоколь здания должен быть защищен от увлажнения и 

обрастания мхом; для этого слой гидроизоляции фундамента должен быть 

ниже уровня отмостки. 

4.2.1.5. Не допускается ослабление креплений выступающих деталей 

стен: карнизов, балконов, поясков, кронштейнов, розеток, тяги и др., 

разрушение и повреждение отделочного слоя, в том числе облицовочных 

плиток. 

4.2.1.6. Чтобы предотвратить разрушения облицовки, штукатурки и 

окрасочных слоев фасада следует не допустить увлажнение стен 

атмосферной, технологической, бытовой влагой. 

Не допускается покрытие фасада паронепроницаемым материалом. 

4.2.1.7. Стыки панелей должны отвечать трем требованиям: 

водозащиты за счет герметизирующих мастик с соблюдением 

технологии их нанесения, обеспечив подготовку поверхности; 

воздухозащиты за счет уплотняющих прокладок из пороизола, гернита, 

вилатерма, пакли, смоляного каната или др. материалов с обязательным 

обжатием не менее 30 - 50%; 

теплозащиты за счет установки утепляющих пакетов. 

Регламентируемое раскрытие стыков от температурных деформаций: 

вертикальных 2 - 3 мм; 

горизонтальных 0,6 - 0,7 мм. 

В стыках закрытого типа гидроизоляция достигается герметиком; 

воздухозащита - уплотняющими материалами с обязательным обжатием 30 - 

50%; теплоизоляция - теплопакетами или устройством "вутов", ширина 

которых должна быть не менее 300 мм. 

Стыковые соединения, имеющие протечки, должны быть заделаны с 

наружной стороны эффективными герметизирующими материалами 

(упругими прокладками и мастиками) силами специалистов в кратчайшие 

сроки (в малых объемах в период подготовки домов к зиме). 

4.2.1.8. Все выступающие части фасадов: пояски, выступы, парапеты, 

оконные и балконные отливы должны иметь металлические окрытия из 

оцинкованной кровельной стали или керамических плиток с заделкой кромок 

в стены (откосы) или в облицовочный слой. Защитные покрытия должны 

иметь уклон не менее 3% и вынос от стены не менее 50 мм. 

4.2.1.9. Для предупреждения высолов, шелушений, пятен и т.д. 

выполняется своевременная окраска фасадов. 

4.2.1.10. Для предупреждения появления ржавых пятен защитный слой 

должен быть 20 + 5 мм, надежная фиксация гибкой арматуры должна быть 3 

- 4 мм; трещины в защитном слое не допустимы из-за плохого сцепления 

арматуры и бетона. 

4.2.1.11. Отметы водосточных труб устанавливаются на 20 - 40 см 



выше уровня тротуаров. Желоба, лотки, воронки и водосточные трубы 

должны быть выполнены как единая водоприемная система с соблюдением 

необходимых уклонов, для чего лежачие фальцы загибают по уклону, лотки в 

нижней части заводят под желоба, колена и звенья водосточных труб 

вставляют один в другой (верхние внутрь нижних). 

4.2.1.12. Участки стен, промерзающие или отсыревающие вследствие 

недостаточной теплозащиты, а также стены с малой теплоустойчивостью в 

жарких районах необходимо утеплять. 

4.2.1.13. Увлажнение нижних частей стен грунтовой влагой 

необходимо устранять путем восстановления горизонтальной 

гидроизоляцией с использованием рулонных материалов и мастик или 

блокирование поступающей влаги электроосмотическим способом, или 

методом зарядной компенсации по проекту. 

После устранения источников увлажнения должна быть произведена 

сушка стен до нормативной влажности (5%) путем усиленной естественной 

вентиляции при одновременном дополнительном отоплении с помощью 

переносного отопительного оборудования. Стены, промерзающие или 

конденсирующие вследствие повышенной их теплопроводности, необходимо 

утеплять. 

4.2.1.14. Организации по обслуживанию жилищного фонда при 

обнаружении трещин, вызвавших повреждение кирпичных стен, панелей 

(блоков), отклонения стен от вертикали, их выпучивание и просадку на 

отдельных участках, а также в местах заделки перекрытий, должны 

организовывать систематическое наблюдение за ними с помощью маяков или 

др. способом. Если будет установлено, что деформации увеличиваются, 

следует принять срочные меры по обеспечению безопасности людей и 

предупреждению дальнейшего развития деформаций. Стабилизирующиеся 

трещины следует заделывать. 

4.2.1.15. Парапеты и карнизы должны иметь надежное крепление к 

элементам здания и окрытие с уклоном в сторону внутреннего водостока 

(при внутреннем водостоке) и от стены при наружном не менее 3%. Вынос 

карниза или открытия при этом должен быть не менее 8 см, металлические 

открытия должны соединяться двойным лежачим фальцем, швы покрытий из 

плит должны быть заделаны полимерцементным раствором или мастикой. Не 

допускается попадания влаги под покрытие. 

4.2.1.16. Для предупреждения промерзания стен, появления 

плесневелых пятен, слизи, конденсата на внутренних поверхностях 

наружных ограждающих конструкций влажность материалов должна 

соответствовать следующим требованиям: 

керамзита - 3%, шлака - 4 - 6%; 

пенобетона - 10%; 

газобетона - 10%. 

Влажность стен: 

деревянных - 12%; 

кирпичных - 4%; 



железобетонных (панельных) - 6%; 

керамзитобетонных - 10%; 

утеплителя в стенах - 6%. 

4.2.1.17. В кирпичных стенах обеспечивается: 

правильное расположение гидроизоляции стен; 

толщина в соответствии с проектом; 

не допускается плотная облицовка стен снаружи и выполнение угловых 

соединений с отступлением от проекта. 

4.2.1.18. Повреждения, вызвавшие снижение прочности и 

устойчивости, водозащитных и теплотехнических свойств наружных 

ограждающих конструкций, звукоизоляции и других показателей, которые не 

могут быть устранены при текущем ремонте, следует устранять при 

капитальном ремонте или реконструкции по соответствующему проекту. 

4.2.1.19. Контроль за состоянием стальных закладных деталей должен 

производиться организацией по обслуживанию жилищного фонда с 

привлечением специализированных организаций. 

Устранение последствий коррозионного повреждения закладных 

деталей и арматуры следует выполнять при капитальном ремонте по проекту. 

4.2.2. Стены деревянные 

4.2.2.1. При появлении крена, выпучивания, гниения, поражения 

домовыми грибками, дереворазрушающими насекомыми, просадок следует 

вызвать специализированную организацию. 

4.2.2.2. Не допускается осадка засыпки в каркасных стенах более 5 см, 

повреждение гидроизоляции, разрушение штукатурки и обшивки, высокая 

воздухопроницаемость, протекание, переохлаждение, увлажнение древесины 

и теплоизоляции конденсационной и грунтовой влагой должны устраняться 

по мере выявления, не допуская их дальнейшего развития. 

4.2.2.3. Высокая воздухопроницаемость стен должна быть устранена 

уплотнением стыков с установкой нащельников, конопаткой пазов между 

венцами, заделкой щелей и трещин и другими способами. 

4.2.2.4. Конструкции нижних венцов деревянных цоколей и 

примыкания (установка сливных досок, цоколей, оконных проемов, поясков 

и т.д.) должны быть плотно пригнаны, чтобы не допустить увлажнения. 

 

4.2.4.9. Для предотвращения попадания атмосферной влаги через окна 

в нижнем бруске коробки должно быть 2 паза для отвода воды шириной 10 

мм на расстоянии 50 - 100 мм от края. Прорези должны быть очищены и 

иметь уклон наружу. Окраска окон производится 1 раз в 5 лет. 

Стекла ставятся на двойном слое замазки и крепятся штапиками. 

Крепление оконных и дверных коробок осуществляется ершами и 

шурупами в антисептированные деревянные пробки. 

Утепление балконных филенок производится установкой 

антисептированного оргалита или минерального войлока или др. 

эффективного материала между наружным и внутренним полотнами. 

Не допускается: 



В стенах крупнопанельных и крупноблочных зданий расширять и 

пробивать проемы, а также крепить к панелям наружных стен трамвайные, 

троллейбусные и другие оттяжки. 

Использование балконов, эркеров и лоджий не по назначению, 

размещение на них громоздких и тяжелых вещей, их захламление и 

загрязнение. 

Самовольная установка козырьков, эркеров, балконов, лоджий и 

застройка межбалконного пространства. 

 

4.3. Перекрытия 

4.3.1. Организация по обслуживанию жилищного фонда должна 

обеспечивать: 

устойчивость, теплоустойчивость, отсутствие прогибов и колебаний, 

трещин; 

исправное состояние перекрытий; 

звукоизоляцию; 

устранение повреждений перекрытий, не допуская их дальнейшего 

развития; 

восстановление теплотехнических (перекрытия чердачные, над 

подвалами), акустических, водоизоляционных (перекрытия в санитарных 

узлах) свойств перекрытий, а также теплогидроизоляцию примыканий 

наружных стен, санитарно-технических устройств и других элементов. 

4.3.2. Местные отслоения штукатурки и трещины должны устраняться 

по мере их обнаружения, не допуская их дальнейшего развития. 

При появлении сверхнормативных (более 1/400 пролета) прогибов 

несущих элементов, зыбкости, повышенной звукопроводимости, трещин в 

средней части поперек рабочего пролета плиты шириной более 0,3 мм, 

промерзаний, переохлаждений и увлажнений чердачных перекрытий, 

поражений древесными домовыми грибками и дереворазрушающими 

насекомыми следует вызвать специалиста и устранять при капитальном 

ремонте по проекту. 

4.3.3. Усиление перекрытий, устранение сверхнормативных прогибов 

перекрытий, устранение смещения несущих конструкций от стен или 

прогонов в кирпичных сводах или выпадение отдельных кирпичей 

(недостаточной глубины опирания элементов), трещин и других деформаций, 

снижающих несущую способность и устойчивость перекрытия, должны 

производиться по проекту. При обнаружении указанных деформаций 

перекрытий должны быть приняты срочные меры по обеспечению 

безопасности людей и предупреждению дальнейшего развития деформаций. 

4.3.4. Переохлаждаемые перекрытия должны быть утеплены 

следующим образом: 

а) чердачные перекрытия: довести слой теплоизоляции до расчетного; 

на чердаке вдоль наружных стен на полосе шириной 0,7 - 1 м должен быть 

дополнительный слой утеплителя или скос из теплоизоляционного материала 

под углом 45 град.; утепление переохлаждаемых зон перекрытия с теплым 



чердаком (под вентшахтами и др.) следует осуществлять по расчету; 

б) междуэтажные перекрытия: усилить теплоизоляцию в местах их 

примыкания к наружным стенам (после вскрытия пола); теплоизоляцию по 

торцам панелей и прогонов; оштукатурить внутренние поверхности 

кирпичных стен в пределах подпольного пространства; уплотнить стыковые 

соединения панельных стен и сделать скосы из утепляющего материала 

шириной 25 - 30 см; 

в) перекрытия над проездами и подпольями: утеплить в зонах 

расположения входных дверей в подъезд и вентиляционных продухов 

цокольных стен; при этом увеличить толщину теплоизоляции на 15 - 20% по 

проекту. 

4.3.5. Чердачные перекрытия с теплоизоляционным слоем шлака, 

керамзитового гравия и др. должны иметь деревянные ходовые мостики, а по 

утепляющему слою - известково-песчаную стяжку (корку). В зданиях 

повышенной этажности необходимо при ремонте произвести тщательное 

уплотнение стыковых соединений между панелями в местах сопряжения со 

смежными конструкциями. 

4.3.6. Перекрытия над встроенными котельными, прачечными, 

углехранилищами, магазинами и производственными помещениями должны 

быть герметичными. Не допускается появление повышенной влажности, 

загазованности и специфических запахов в помещениях, расположенных над 

перечисленными помещениями. 

4.3.7. Неплотности вокруг трубопроводов отопления и горячего 

водоснабжения, проходящих через перекрытия, должны быть заделаны 

асбестовым шнуром или волокном с предварительной установкой гильзы. 

 

4.4.1. Организация по обслуживанию жилищного фонда должна 

обеспечить: 

содержание полов в чистоте, выполняя периодическую уборку; 

устранение повреждений полов по мере выявления, не допуская их 

дальнейшего развития; 

предотвращение длительного воздействия влаги на конструкцию 

полов; 

восстановление защитно-отделочных покрытий; 

периодическую проверку технического состояния полов в 

эксплуатируемых помещениях. 

 

4.4.3. Полы с повышенной зыбкостью и прогибами необходимо 

вскрыть, проверить состояние древесины несущих конструкций и упругих 

прокладок и отремонтировать конструкцию. 

4.4.4. Поврежденные клепки паркета должны быть заменены новыми 

такого же размера и материала, а отслоившиеся от основания закреплены. 

Для устранения скрипа паркетного пола необходимо произвести 

перестилку паркета с укладкой его по слою строительного картона или толя с 

заменой поврежденных клепок. 



4.4.5. Паркетные полы должны натираться мастикой или покрываться 

специальными лаками для полов. Натирку полов (после предварительной 

очистки специальным раствором) следует производить не реже одного раза в 

два месяца, покрытие лаком, как правило, через каждые 4 - 5 лет с 

предварительной циклевкой поверхности. Мытье паркетных полов не 

допускается. 

Полы с клепками паркета, прикрепленными к основанию битумной 

мастикой, должны натираться только водными мастиками. 

4.4.6. Дощатые полы следует красить масляной краской или эмалью не 

реже одного раза в три года с предварительной их шпаклевкой. 

 

4.4.8. При сильном усыхании новых дощатых полов необходимо 

провести их сплачивание и простружку с последующей окраской. 

Значительно изношенные или поврежденные доски следует заменять 

новыми, проантисептированными с трех сторон; размеры и форма 

замененных деталей (брусков, плинтусов) должны соответствовать ранее 

уложенным. 

После окончания ремонта пол окрашивается за два раза с 

предварительной грунтовкой и шпаклевкой оструганных поверхностей. 

 

4.4.12. Основание пола из линолеума при замене изношенного должно 

быть отремонтировано и выровнено. Для тонкого линолеума основание 

следует устраивать из полужестких твердых древесно-волокнистых плит, 

ячеистого бетона и других материалов, обладающих низким коэффициентом 

теплоусвоения. 

 

4.4.16. Полы из керамических, мозаичных и цементных плиток 

необходимо мыть теплой водой не реже одного раза в неделю. 

 

4.5.1. Организация по обслуживанию жилищного фонда должна 

обеспечить: 

исправное состояние перегородок; 

устранение повреждений перегородок по мере выявления, не допуская 

их дальнейшего развития; 

восстановление звукоизоляционных, огнезащитных и влагозащитных 

(в санитарных узлах и кухнях) свойств. 

4.5.2. Зыбкость перегородок необходимо уменьшать восстановлением и 

установкой дополнительных креплений к смежным конструкциям. 

Если перегородки из мелких элементов имеют значительный наклон 

или выпучивание, а в горизонтальных швах появились трещины, то их 

следует переложить или заменить новыми. 

4.5.3. Сквозные трещины в перегородках, а также неплотности по 

периметру перегородок в местах их сопряжения со смежными 

конструкциями необходимо расчистить и тщательно уплотнить 

специальными герметизирующими материалами или проконопатить паклей, 



смоченной в гипсовом растворе, а затем заделать с обеих сторон известково-

гипсовым раствором. 

При повторном появлении трещин в местах сопряжений перегородок 

со стенами или друг с другом необходимо оштукатурить углы по 

металлической сетке. 

 

4.6.1.1. Организация по обслуживанию жилищного фонда должна 

обеспечить: 

исправное состояние конструкций чердачного помещения, кровли и 

системы водоотвода; 

защиту от увлажнения конструкций от протечек кровли или 

инженерного оборудования; 

воздухообмен и температурно-влажностный режим, препятствующие 

конденсатообразованию и переохлаждению чердачных перекрытий и 

покрытий; 

обеспечение проектной высоты вентиляционных устройств; 

чистоту чердачных помещений и освещенность; 

достаточность и соответствие нормативным требованиям 

теплоизоляции всех трубопроводов и стояков; усиление тепловой изоляции 

следует выполнять эффективными теплоизоляционными материалами; 

исправность в местах сопряжения водоприемных воронок с кровлей, 

отсутствие засорения и обледенения воронок, протекания стыков 

водосточного стояка и конденсационного увлажнения теплоизоляции стояка; 

выполнение технических осмотров и профилактических работ в 

установленные сроки. 

 

4.8.1. Неисправное состояние лестниц (коррозия металлических 

косоуров, повышенные прогибы площадок и маршей, неплотное прилегание 

площадок и маршей к стенам, трещины, выбоины, отслоения пола в 

лестничных площадках и ступенях, углубления в ступенях от истирания, 

ослабление крепления ограждений, поручней и предохранительных сеток, 

повреждение перил, загнивание древесины, недостаточная прочность 

креплений тетив к подкосоурным балкам и т.п.) следует устранять по мере их 

появления и не допускать дальнейшего разрушения. 

 

4.8.3. При прогибах лестничных маршей и площадок, превышающих 

допускаемые нормы (в случае увеличивающейся деформации), работники 

организации по обслуживанию жилищного фонда должны усиливать 

несущие элементы лестниц (по проекту), предварительно приняв меры по 

безопасности эксплуатации лестниц. 

 

4.8.4. Заделку трещин, углублений, выбоин и околов в конструкциях 

лестниц следует производить по мере появления дефектов с применением 

материалов, аналогичных материалу конструкций. Потерявшие прочность 

лестничные ступени в разборных маршах должны быть заменены новыми. 



Зазоры между лестничным маршем и стеной следует заделывать 

цементным раствором. Исправлять сколы в валиках проступей 

рекомендуется путем применения готовых вставок или бетонирования на 

месте. 

В каменных ступенях поврежденные места следует вырубать и 

заделывать вставками из камня. 

 

4.8.7. Пришедшие в ветхое состояние тетивы, покрытия лестничных 

площадок, ступени и поврежденные части ограждений необходимо заменять, 

а расшатавшиеся ограждения укреплять. 

 

4.8.13. Элементы лестницы: 

минимально допустимое значение опирания на бетонные и 

металлические поверхности - 50 мм, на кирпичную кладку - 120 мм; 

допустимое нарушение горизонтальности лестничных площадок - не 

более 10 мм, а ступеней лестниц - не более 4 мм; 

отклонение перил от вертикали - не более 6 мм. 

 

4.10.2.1. Организации по обслуживанию жилищного фонда в процессе 

эксплуатации жилых домов должны регулярно осуществлять мероприятия по 

устранению причин, вызывающих увлажнение ограждающих конструкций 

(поддержание надлежащего температурно-влажностного режима и 

воздухообмена в жилых и вспомогательных помещениях, включая чердаки и 

подполья; содержание в исправном состоянии санитарно-технических 

систем, кровли и внутренних водостоков, гидро- и пароизоляционных слоев 

стен, перекрытий, покрытий и пола, герметизации стыков и швов 

полносборных зданий, утепление дефектных ограждающих конструкций, 

тепло- и пароизоляции трубопроводов, на поверхности которых образуется 

конденсат, обеспечение бесперебойной работы дренажей, просушивание 

увлажненных мест, содержание в исправном состоянии отмосток и 

водоотводящих устройств и др.). 

 

5.1.1. Системы теплоснабжения (котельные, тепловые сети, тепловые 

пункты, системы отопления и горячего водоснабжения) жилых зданий 

должны постоянно находиться в технически исправном состоянии и 

эксплуатироваться в соответствии с нормативными документами по 

теплоснабжению (вентиляции), утвержденными в установленном порядке. 

5.1.2. Организации по обслуживанию жилищного фонда обязаны: 

проводить с эксплуатационным персоналом и населением 

соответствующую разъяснительную работу; 

своевременно производить наладку, ремонт и реконструкцию 

инженерных систем и оборудования; 

совершенствовать учет и контроль расхода топливно-энергетических 

ресурсов и воды путем оснащения тепловых узлов зданий современными 

контрольно-измерительными приборами и приборами учета (теплосчетчики 



и водосчетчики), установки поквартирных водо- и газосчетчиков и 

обеспечивать их сохранность и работоспособность; 

внедрять средства автоматического регулирования и диспетчеризацию 

систем; 

широко использовать прогрессивные технические решения и передовой 

опыт эксплуатации. 

Реконструкция, капитальный ремонт и наладка систем должна 

производиться, как правило, специализированными монтажными и 

наладочными организациями. 

5.1.3. Для надежной и экономичной эксплуатации систем 

теплоснабжения организуется своевременное проведение планово-

предупредительного ремонта и содержание в исправности: 

генераторов тепла (котельных) с разработкой режимных карт работы 

котлов, обеспечением их высококачественным топливом, необходимым для 

данных типов котлов, подачей требуемого количества и качества 

теплоносителя для отопления, вентиляции и горячего водоснабжения жилых 

зданий в соответствии с требуемым графиком регулирования температуры и 

расхода воды в тепловых сетях; 

внешних теплопроводов (внутриквартальных тепловых сетей) с 

расчетным расходом теплоносителя и требуемыми параметрами 

(температурой и давлением воды в трубопроводах) при минимальных 

потерях; 

центральных и индивидуальных тепловых пунктов с системами 

автоматического регулирования расхода тепла; 

системы отопления с подачей теплоносителя требуемых параметров во 

все нагревательные приборы здания по графику регулирования температуры 

воды в системе отопления; 

системы горячего водоснабжения с подачей горячей воды требуемой 

температуры и давления во все водоразборные точки; 

системы вентиляции, обеспечивающей в помещениях нормируемый 

воздухообмен, при минимальных расходах тепла на нагрев воздуха, 

инфильтрующегося через окна и двери, и приточного воздуха в системах с 

механической вентиляцией и воздушным отоплением; 

тепловой изоляции трубопроводов горячей воды, расположенных в 

подземных каналах, подвалах, чердаках, а также в санитарно-технических 

кабинах. 

 

5.7.2. Персонал, обслуживающий системы вентиляции жилых домов, 

обязан производить: 

плановые осмотры и устранение всех выявленных неисправностей 

системы; 

замену сломанных вытяжных решеток и их крепление; 

устранение неплотностей в вентиляционных каналах и шахтах; 

устранение засоров в каналах; 

устранение неисправностей шиберов и дроссель-клапанов в вытяжных 



шахтах, зонтов над шахтами и дефлекторов. 

 

5.7.3. Чердаки должны иметь дощатые мостики или настилы для 

перехода через вентиляционные короба и воздуховоды, исправное состояние 

которых следует проверять ежегодно. Все деревянные конструкции должны 

иметь огнезащиту. 

 

5.7.9. Воздуховоды, каналы и шахты в неотапливаемых помещениях, 

имеющие на стенках во время сильных морозов влагу, должны быть 

дополнительно утеплены эффективным биостойким и несгораемым 

утеплителем. 

Оголовки центральных вытяжных шахт естественной вентиляции 

должны иметь зонты и дефлекторы. 

 

5.8.1. Производство ремонтных работ систем водоснабжения и 

канализации следует осуществлять в соответствии с установленными 

требованиями. 

5.8.2. Система водопровода должна выдерживать давление до 10 

кгс/см2 (1 МПа), канализационные трубопроводы, фасонные части, стыковые 

соединения, ревизии, прочистки должны быть герметичны при давлении 1,0 

кгс/см2 (0,1 МПа). 

5.8.3. Организации по обслуживанию жилищного фонда должны 

обеспечивать: 

а) проведение профилактических работ (осмотры, наладка систем), 

планово-предупредительных ремонтов, устранение крупных дефектов в 

строительно-монтажных работах по монтажу систем водопровода и 

канализации (установка уплотнительных гильз при пересечении 

трубопроводами перекрытий и др.) в сроки, установленные планами работ 

организаций по обслуживанию жилищного фонда; 

б) устранение сверхнормативных шумов и вибрации в помещениях от 

работы систем водопровода (гидравлические удары, большая скорость 

течения воды в трубах и при истечении из водоразборной арматуры и др.), 

регулирование (повышение или понижение) давления в водопроводе до 

нормативного в установленные сроки; 

в) устранение утечек, протечек, закупорок, засоров, дефектов при 

осадочных деформациях частей здания или при некачественном монтаже 

санитарно-технических систем и их запорно-регулирующей арматуры, 

срывов гидравлических затворов, гидравлических ударов (при 

проникновении воздуха в трубопроводы), заусенцев в местах соединения 

труб, дефектов в гидравлических затворах санитарных приборов и 

негерметичности стыков соединений в системах канализации, обмерзания 

оголовков канализационных вытяжек и т.д. в установленные сроки; 

г) предотвращение образования конденсата на поверхности 

трубопроводов водопровода и канализации; 

д) обслуживание насосных установок систем водоснабжения и местных 



очистных установок систем канализации; 

е) изучение слесарями-сантехниками систем водопровода и 

канализации в натуре и по технической (проектной) документации 

(поэтажных планов с указанием типов и марок установленного 

оборудования, приборов и арматуры; аксонометрической схемы 

водопроводной сети с указанием диаметров труб и ведомости-спецификации 

на установленное оборудование, водозаборную и водоразборную арматуру). 

При отсутствии проектной документации должна составляться 

исполнительная документация и схемы систем водоснабжения и канализации 

составляются вновь; 

ж) контроль за соблюдением нанимателями, собственниками и 

арендаторами настоящих правил пользования системами водопровода и 

канализации; 

з) инженерный контроль за своевременным исполнением заявок 

нанимателей на устранение неисправностей водопровода и канализации. 

5.8.4. Эксплуатация систем канализации и водостоков, выполненных из 

полиэтиленовых (ПВП), поливинилхлоридных (ПХВ) и полиэтиленовых 

низкой плотности (ПНП) труб, должна осуществляться в соответствии с 

установленными требованиями. 

 

5.9.10. Персонал, обслуживающий мусоропроводы, должен 

обеспечивать: 

а) уборку, мойку и дезинфекцию загрузочных клапанов; 

б) очистку, промывку и дезинфекцию внутренней поверхности стволов 

мусоропроводов; 

в) своевременную замену заполненных контейнеров под стволами 

мусоропроводов на порожние; 

г) вывоз контейнеров с отходами с места перегрузки в мусоровоз; 

д) очистку и мойку мусоросборных камер и нижнего конца ствола 

мусоропровода с шибером; 

е) профилактический осмотр всех элементов мусоропровода; 

устранение засоров. 

 

5.9.16. Мусоросборные камеры должны содержаться в чистоте, а после 

удаления отходов убираться и промываться. Мокрая уборка камеры и 

нижнего конца ствола мусоропровода с шибером должна производиться с 

помощью щеток, увлажненных мыльно-содовым раствором (100 г соды и 25 

г мыла на ведро воды). 

5.9.17. Помещение камеры и ее оборудование периодически следует 

подвергать дезинфекции, дезинсекции и дератизации службой 

санэпидемстанции с участием рабочих по обслуживанию мусоропровода. 

Складирование твердых бытовых отходов, их разбор и отбор вторсырья в 

камере категорически запрещается. В перерывах между работами в 

мусоросборных камерах их двери должны быть плотно закрыты и находиться 

на запоре. 



5.9.19. Загрузочные клапаны и полы под ними должны содержаться в 

чистоте. Ковши и наружная поверхность загрузочных клапанов должны 1 раз 

в месяц промываться щеткой с мыльно-содовым раствором (100 г соды и 25 г 

мыла на ведро воды). После промывки клапаны следует протирать. 

5.9.20. Очистка, промывка и дезинфекция внутренней поверхности 

стволов мусоропроводов должны производиться регулярно и с применением 

дезинфицирующих средств по указанию органов Госсанэпидемнадзора. 

Порядок выполнения работ указан в инструкции по эксплуатации 

моюще-дезинфицирующих устройств, смонтированных в верхней части 

стволов мусоропроводов. В период проведения работ дверь мусоросборной 

камеры должна быть закрыта на запор, ковши загрузочных клапанов должны 

быть заблокированы в закрытом положении, заслонка шибера установлена в 

положении в соответствии с инструкцией по эксплуатации моюще-

дезинфицирующих устройств стволов мусоропроводов. После окончания 

работ все оборудование должно быть установлено в режим эксплуатации. 

 

5.10.2. Эксплуатирующая организация (владелец лифта - собственник 

здания, в котором находятся лифты, а также предприятия и организации, в 

хозяйственном ведении или оперативном управлении которых находятся 

здания, в том числе кондоминиумы, товарищества, объединения 

собственников жилья и иные организации) обеспечивает содержание лифта в 

исправном состоянии и его безопасную эксплуатацию путем организации 

надлежащего обслуживания и ремонта. 

Для этих целей эксплуатирующая организация обеспечивает: 

соблюдение федеральных законов и иных нормативных правовых актов 

Российской Федерации, а также нормативных технических документов в 

области промышленной безопасности; 

укомплектованность штата работников, связанных с эксплуатацией 

лифтов; 

допуск к работе лиц, удовлетворяющих соответствующим 

квалификационным требованиям и не имеющим медицинских 

противопоказаний к указанной работе; 

проведение подготовки и аттестации работников в области 

промышленной безопасности; 

наличие нормативных правовых актов и нормативных технических 

документов, устанавливающих правила ведения работ; 

производственный контроль за соблюдением требований 

промышленной безопасности; 

проведение технического диагностирования, обследования лифтов и 

вывод лифтов из эксплуатации при истечении установленного срока 

эксплуатации; 

предотвращение проникновения в помещения лифта посторонних лиц; 

выполнение предписаний Госгортехнадзора России и его должностных 

лиц, отдаваемых ими в соответствии с полномочиями; 

приостановление эксплуатации лифта самостоятельно или по 



предписанию органов Госгортехнадзора России и должностных лиц в случае 

угрозы жизни людей; 

мероприятия по локализации и ликвидации последствий аварий и 

несчастных случаев на лифте, содействие государственным органам, участие 

в техническом расследовании причин аварий и несчастных случаев на лифте, 

а также принимает меры по устранению указанных причин и их 

профилактике; 

анализ причин возникновения инцидента на лифте, принятие мер по 

устранению указанных причин и профилактике подобных инцидентов; 

меры по защите жизни и здоровья работников, связанных с 

эксплуатацией лифтов; своевременное информирование соответствующих 

органов государственной власти об аварии и несчастном случае на лифте; 

учет аварий, инцидентов и несчастных случаев на лифте; 

представление в орган Госгортехнадзора России информации о 

количестве аварий, инцидентов и несчастных случаев, причинах их 

возникновения и принятых мерах; 

страхование риска ответственности за причинение вреда жизни, 

здоровью или имуществу других лиц, в случае аварии на лифте, на весь срок 

эксплуатации. 

 

 

 

. 

 


